



崑山胜景。

通讯员 摄

### 用辛劳战胜贫困 用实干推动振兴

中共新宁县委 新宁县人民政府

脱贫攻坚战打响以来,新宁县上下凝心聚力,尽锐出战,以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局,打好打赢了脱贫攻坚决胜之战,114个贫困村全部如期退出,累计脱贫32129户121011人,贫困发生率由2013年初21.53%降至零,为乡村振兴打下坚实基础。

攻坚克难,推动脱贫攻坚取得决定性胜利。新宁县紧扣脱贫目标任务,筹措扶贫资金37.3亿元,严格落实扶贫对象、项目安排、资金使用、措施到户、因村派人、脱贫成效等“六个精准”,致力于发展生产脱贫、易地扶贫搬迁脱贫、生态补偿脱贫、发展教育脱贫、社会保障兜底“五个一批”,切实做到责任、政策、工作“三落实”,义务教育、基本医疗、住房安全和安全饮水“三保障”,被评为2017年、2019年全省脱贫攻坚先进县,“百里脐橙连崑山”产业扶贫经验写入省政府工作报告,入选全国产业扶贫100例优秀案例。

巩固拓展,推动脱贫攻坚和乡村振兴有效衔接。新宁县将持续巩固拓展脱贫攻坚成果,保持帮扶政策总体稳定,严格落实“四个不摘”要求,健全防止返贫监测帮扶机制,持续巩固“两不愁、三保障”,及时跟踪核查收入变化情况,做到及时帮扶动态清零;持续发展壮大扶贫产业,做好脱贫人口稳岗就业;持续加大不稳定户和边缘易致贫户的帮扶力度。今年,将在全县选择5个乡镇和32个村作为巩固拓展脱贫攻坚成果重点帮扶乡镇、村。

稳妥推进,推动乡村振兴有力有序。新宁县作为推进乡村振兴的攻坚区,一方面,将坚持省委书记、省人大常委会主任许达哲提出的“百里脐橙连崑山”发展理念,深入实施“旅游立县、生态优先、产业互融、民生为本”发展战略,着力将新宁打造成为国内外知名生态文化旅游休闲度假目的地、国内优质农产品供应基地。另一方面,将巩固拓展脱贫攻坚成果纳入乡村振兴战略实绩考核范围,平稳有序做好县乡两级扶贫办机构职能的调整优化,确保思想不乱、工作不断、干劲不减;坚持党建引领,强化基层组织示范带动作用,今年将在全县选择1个乡镇、10个村作为乡村振兴示范乡镇、示范村进行重点打造。

## 崑山脚下展宏图 ——新宁县决战决胜脱贫攻坚纪实

导读

8年来,新宁县构建一套完整的脱贫增收体系,发展脐橙和旅游产业,脱贫户长期增收;偏远山区贫困村民易地扶贫搬迁新居后可就业,能致富;贫困户医保实现全覆盖,小病不出村、大病有保障。



梯田脐橙园。

通讯员 摄

湖南日报·新湖南客户端记者 张佳伟  
通讯员 杨坚 尹建国

春天的新宁,山清水秀,充满生机与活力。崑山,回荡着游客的欢声笑语;田间地头,处处是村民劳作的忙碌身影;易地安置小区,扶贫车间在加紧生产……  
脱贫攻坚的战鼓声犹在耳畔回响。2013年,新宁县贫困发生率达21.53%,有贫困村114个,建档立卡贫困人口32129户121011人,被纳入武陵山片区扶贫开发重点县。为了圆小康梦,新宁县广大干部群众在脱贫攻坚道路上携手共进,攻坚克难,挥洒心血与汗水,创造了众多扶贫新模式。8年苦干加巧干,收获累累。

### 脐橙当家,旅游致富

4月中旬,在新宁县,几乎到处可见盛开的脐橙花,芳香四溢、沁人心脾,预示着今年又是一个丰收年。

去年,新宁县产脐橙约70万吨。受疫情影响,脐橙开售便滞销。该县通过举办脐橙文化旅游节、脐橙网络文化节等活动,线上线下齐发力,帮助果农销售脐橙。据统计,从去年11月25日开售到今年4月中旬,已销售脐橙66万吨,销售额超59.4亿元。脐橙销完,可为种植户户均增收8000元。

新宁县围绕“百里脐橙连崑山”,把脐橙作为产业扶贫主攻方向,脐橙种植面积从2013年16万亩,发展到2020年50万亩。该县构建县、乡、村三级整体联动抓脐橙产业工作格局,每年整合资金5000万元以上用于脐橙产业发展。为鼓励种植,该县对贫困村、贫困户脐橙园基础设施建设等给予补助,对建档立卡贫困户新种脐橙每亩奖补1200元,为缺乏资金果农每户提供不低于5万元的贴息贷款。

新宁县还推行“龙头企业+合作社+贫困户”等联农带富模式,健全农民增收利益联结机制。目前,全县参与“千企帮千村”脐橙企业92家、合作社296家,3.73万农民当

上股东,平均每户每年工资性收入4.8万元、分红近3万元,8.37万贫困群众因脐橙产业稳定脱贫。

新宁不仅有甜美脐橙,还有世界自然遗产崑山。该县依托崑山大力发展旅游业,带动贫困群众脱贫致富。采取奖励优惠措施,鼓励景区、宾馆等吸纳贫困劳动力就业。将贫困群众旅游培训列为实施“百千万旅游人才培养计划”的重要内容,先后培训50多次,培训贫困群众5000余人次,支持500多名贫困群众创业。

今年62岁的李武旺家住崑山景区核心位置——崑山镇石田村。他和妻子何美华通过开办农家乐,年纯收入6万多元。“旅游让我们好多贫困户找到了挣钱的门路。”已脱贫的李武旺笑着说。

新宁旅游业辐射全县80多个村,带动3000多户1万多人脱贫。

### 搬出山沟,稳定增收

4月12日清晨,新宁县水庙镇串香饺面馆,老板杨艳群忙个不停。“周一学生开学,生意比平时好得多,现在每个月营业额4000元左右。”杨艳群告诉记者。

杨艳群是水庙镇枳杆山村的贫困户,一家五口住在山上,交通不便。提起山上的日子,杨艳群说:“太难了!”2018年,杨艳群的父亲突然中风,花了近4个小时才送到医院。

2019年6月,水庙镇易地扶贫搬迁安置点建成。当年7月,杨艳群一家搬入安置点125平方米的新房。搬迁后,杨艳群做过收银员,在村扶贫车间干过,最终选择自主创业。“现在工作稳定,孩子上学也很方便。”杨艳群说。

“搬出穷山沟,过上好日子。”新宁县偏远山区贫困群众祖祖辈辈的梦想变成了现实。沐浴着易地扶贫搬迁政策的春风,“十三五”期间,该县2793户10675人搬离“穷窝”,住进新房。

新宁县在14个乡镇设立20个集中安置

点。安置点选址遵循规划先行、项目带动、产业支撑、基础扎实、稳定发展的要求,主要选择在工业园区、中心镇、乡村旅游区等人口聚集、配套完善、有产业基础的区域,保障搬迁群众就近就业、交通出行、子女上学、就医等。

贫困群众陆续入住安置点后,新宁县秉承“搬迁到哪里,服务就延伸到哪里”,做好“后半篇文章”,着力解决他们的就业问题。

该县将集中安置点一楼建成扶贫车间,引进劳动密集型产业,优先搬迁户就业;通过村委会、乡镇、劳务公司等机构,为搬迁户介绍就业岗位。到本地企业务工的,同等条件优先搬迁对象就业;对搬迁户外出务工的,提供交通补助;对年龄偏大的,政府提供公益性岗位。帮助和鼓励搬迁户自主创业增收。

2019年,麻林瑶族乡搬迁户陈才禄和妻子雷元秀入住安置区后,到扶贫企业和工厂上班。陈才禄在竹制品加工厂当切料工,每月工资4000元左右。雷元秀在鑫洋电子厂扶贫车间做配件,月收入2000多元。加上自家10多亩南竹的收益,夫妻俩一年收入约8万元。这样的收入,是这对过去住在山沟里的夫妻想都不敢想的。

目前,新宁县2793户易地扶贫搬迁户,每户至少1人实现就业或创业。

### 完善医保,看病不愁

“我家6人,4个患病。我有严重的肺病,妻子患冠心病,女儿也有精神病,光医疗费就花了10多万元,但自己只承担1万多元。如果没有好政策,我都不知道该怎么办。”谈起健康扶贫,新宁县崑山镇石田村村民老何充满感激。

为让贫困群众看得起病,新宁县全力保障贫困人口参加城乡居民基本医疗保险,确保每个村都有一个合格的卫生室,不漏一人。新宁县共有因病致贫、因病返贫户4655户15436人,目前全县121457名建档立卡贫困群众全部参保,参保率达100%,县域内定点医院住院实际报销比例达85%以上。

为方便贫困群众就医,新宁县大力推广“互联网+家庭医生签约服务”,在全县开展免费体检签约服务活动。组建78个家庭医生签约服务团队,每个团队由1名全科医生、1名公共卫生人员、1名乡村医生和1名护士组成,优先做好三类人(老年人、孕产妇、儿童)、四种病(高血压、糖尿病、结核病、严重精神障碍)的健康管理服务,共为32271户建档立卡贫困户实行家庭医生签约服务,为贫困群众按病种开展健康咨询、体检、随访、住院指导等健康管理。

新宁县持续提升基层医疗机构服务能力,保障每个村都有一个合格的卫生室,每个卫生室有一个合格的医生。2017年5月以来,全县新建村卫生室75个、改建82个、改建维修130个,新建、改建村卫生室已全部投入使用,保障群众有地方看病、有人看病、有基本药物使用,群众就近就医,小病不出村。

### 帮扶故事

## “组织信任我,就要把扶贫工作干好”

湖南日报·新湖南客户端记者 张佳伟  
通讯员 刘洪

春天,是播种希望的季节。4月12日,曾劲松忙着指导村民为沃柑施肥。

曾劲松是国网新宁县供电公司驻回龙寺镇大兴村帮扶工作队队长、第一书记。2018年4月,他带领工作队到大兴村开展帮扶。他说:“组织信任我,就要把扶贫工作干好。”

2015年,大兴村共有贫困户215户923人,贫困发生率高达32%,基础设施薄弱,产业发展落后,村民人均年收入低于3000元。

脱贫攻坚,产业先行。大兴村原有100亩沃柑园,由于规模小,种植技术落后,收益不明显。曾劲松带领工作队、村支两委成员前往广西玉林实地调研,聘请专家到村指导,新种沃柑900亩。今年,大兴村沃柑园产果15万公斤,为村集体增收10万元,为40多户贫困户每户增收1万元。曾劲松聘请贫困户参与果苗种植以及施肥、除草和淋水等工作,30户贫困户增加收入。

“我种了10多亩沃柑,今年产果5000多公斤,卖了5万多元。”脱贫村民伍四文告诉记者。

乡村发展,电力先行。曾劲松到大兴村时,村里仅4台小功率变压器,户均容量不足0.39千伏安。村民煮饭煮不熟,产业发展受到限制。曾劲松向新宁县供电公司打报告,该公司投入280万元,对大兴村实施农网升级改造,新增6台大功率变压器,彻底解决了该村用电问题。

曾劲松还争取资金1000多万元,新建27口蓄水池,长期困扰大兴村发展的用水难题得到全面解决。完成8个院落通组道路的硬化,完成66幢危房改造、维修,改造1所村小学,新建村级服务平台2019年5月投入使用。

2019年,大兴村实现整村脱贫,村民人均年收入增至8000元。

### 脱贫故事

## “我命由我不由天”

湖南日报·新湖南客户端记者 张佳伟  
通讯员 杨坚

4月10日,夏海兵骑着摩托车,将自家养的10只乌骨鸡送到崑山镇一家餐馆,挣得1000元。

39岁的夏海兵是新宁县清江桥乡清江村村民,2004年在东莞打工时遭遇车祸,导致右眼几乎失明,负债数万元。加上大女儿智力残疾,2014年夏海兵家被纳入建档立卡贫困户。夏海兵生活困苦,但他相信“我命由我不由天”。

2015年,在邵阳市委统战部驻村工作队帮扶下,夏海兵发展脐橙产业。第二年种植脐橙近10亩。2017年7月,夏海兵在网上看到有人养乌骨鸡,便申请无息贷款5万元,向亲戚借款3万元,养了700多只乌骨鸡,准备年底大赚一笔。但由于缺乏经验,乌骨鸡感染呼吸道等疾病,一下子死了60%,当年亏损2万元。

遭遇挫折后,夏海兵向养殖大户请教,又在乡政府组织下,前往怀化安江参加培训。学成归来后,他采取“小批量养殖、一年三栏”的方式进行养殖。2018年,夏海兵共养殖800多只乌骨鸡,销售额8万多元,这让他信心大增。

为尽快还清欠债,夏海兵在农闲时,到邵东市箱包厂打工,一年有1万多元收入。

去年5月,他又花4000多元,到长沙培训学习做早餐的技艺。回来后,每天早上,他又到镇里卖早餐。

“累是累了点,但是无债一身轻嘛。”夏海兵说。这几年,他身兼数职,收获满满。他向记者算了一笔账:2020年,乌骨鸡收入9万元,打工1万元,卖脐橙收入0.8万元,卖早餐1.2万元,总收入12万元。

如今,夏海兵家不仅脱了贫、还清了债,还盖了新房子。



易地扶贫搬迁安置小区——黄龙镇集中安置点。  
通讯员 摄

### 数说脱贫

#### 贫困发生率

2013年 21.53%  
2020年 0

#### 地区生产总值

2013年 65.16亿元  
2020年 116.4亿元

#### 财政收入

2013年 6.17亿元  
2020年 7.1亿元

#### 农村居民人均可支配收入

2013年 5722元  
2020年 11923元

制图/张杨